

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年1月6日 星期四 农历十二月初四 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7694 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

从管理机制缺失到全程规范留痕

——石家庄市两级法院规范上诉案件移送与卷宗流转工作纪实

□ 河北法制报记者 张哲

由于缺少有关规定细则，长期以来，对于上诉案件的移送流程没有明确的要求，以至于个别案件上诉过程拖沓，卷宗流转不及时，当事人虽提交上诉状，但长期进不了二审程序。为消除卷宗管理盲区，提高案件移送效率，石家庄市两级法院创新推行了上诉案件移送全程集中管控。该机制运行一年来，效果非常明显。

2021年12月16日，省法院召开培训会，在全省法院系统进行上诉案件流程培训，详细介绍推广了这一创新做法。

案件流程明确——即收即录

石家庄市长安区人民法院法官助理陈孝慈向记者介绍了这样一个案例：一对夫妻因感情不和发生矛盾，女方诉至法院请求离婚。法院依法作出判决，准予离婚，孩子抚养权归女方。男方为了少支付孩子的抚养费提出上诉，打算利用上诉程序推迟判决生效时间。

一审法院立案庭上诉流转窗口收到男方的上诉状后，通过“线上上诉流转集中管理系统”及时登记，并于当日提交办案法官审

核，法官审核后次日邮寄上诉状并整理卷宗，快速将纸质卷宗移交至立案庭，一审立案庭通过邮政集中专递服务“即收即转”方式完成卷宗的移送。以前需要一两个月才能办结的上诉卷宗流转，如今几天就办完了，男方想拖延判决生效时间的想法破灭了。

2020年8月，在两级法院充分调研商讨，并几经修订后，石家庄市中级人民法院出台了《关于改进和规范上诉案件流程管理的规定》(以下简称《规定》)，并很快研发上线移送集中管理和材料流转系统及手机APP软件。

《规定》对上诉案件移送和卷宗流转相关流程作出了详细要求：一审法官负责审查电子卷宗是否符合上诉条件。诉讼服务中心负责审查材料，登记上诉信息，集中收、转、录上诉材料。两级法院诉讼服务中心设立上诉材料收转窗口。当事人统一在上诉材料收转窗口递交上诉材料，收转窗口需将上诉情况及时录入，并将相关材料即时转交案件承办法官，实现了“即收即录”“即收即转”“即登记即上诉”，从源头上加强了对上诉案件的管控。同时，《规定》明确了各流程环节的期限，法官接到上诉材料后，审查期

限为3个工作日，向诉讼服务中心移送卷宗期限为20日(公告送达上诉状的为80日)。卷宗通过购买服务方式每天由中国邮政石家庄分公司取卷送卷。

由此，以往由法官或助理“攒够一批、移送一批”的老旧卷宗流转方式彻底改变了，有专门窗口、专人负责，流程清晰，责任明确，还节约了人力物力。

卷宗及时流转——高质外包

每天一上班，石家庄市新华区人民法院立案庭庭长刘丽都要去看一看上报给中院的卷宗是不是都已装箱、密封，因为上午10时，中国邮政石家庄分公司的工作人员就来取走，直接送往石家庄中院。

配合《规定》的实施，石家庄中院与中国邮政石家庄分公司合作，采用购买服务方式，将上下级法院之间的卷宗移送工作统一交由邮政公司负责。邮政公司成立专门团队，每个工作日分段、分片在市中院和各基层法院之间取送卷宗材料，实现了卷宗移送“即收即转”，解决了卷宗分批流转、周期过长的问题，大幅提升卷宗流转效率。石家庄中院还与中国邮政石家庄分公司共同确定了卷宗

国务院办公厅转发司法部《关于审理政府信息公开行政复议案件若干问题的指导意见》

新华社北京1月5日电 国务院办公厅日前转发司法部《关于审理政府信息公开行政复议案件若干问题的指导意见》(以下简称《指导意见》)。

2019年新修订的《中华人民共和国政府信息公开条例》颁布实施以来，政府信息公开申请总量稳步增长，政府信息公开案件数量大幅下降，人民群众知情权得到更好保障，政府信息公开工作秩序明显好转。与此同时，政府信息公开案件审理工作中，还不同程度存在受理范围不明确、审理标准不统一、处理

结果不规范等问题。

《指导意见》规定了政府信息公开案件受理范围，明确了政府信息公开案件审查重点，规范了政府信息公开案件处理标准，强化了行政复议机关对被申请人、上级行政复议机关对下级行政复议机关的监督责任。《指导意见》的出台，有利于统一政府信息公开案件审理标准，加大监督力度，进一步增强政府工作人员法治意识、公开意识、服务意识，更好保障人民群众合法权益。

全省检察机关起诉洗钱犯罪案件数量连续两年全国领先

2020年以来批捕25人 提起公诉128人

河北法制报1月5日讯 (记者 牛继芬)“自2020年1月以来，全省检察机关共批准逮捕洗钱犯罪案件23件25人，提起公诉103件128人，监督公安机关立案18件20人。提起公诉的洗钱犯罪案件数量连续两年保持在全国领先地位。”今天上午，省检察院召开新闻发布会，省检察院党组书记、副检察长侯建华通报了全省检察机关反洗钱工作情况。近两年来，全省检察机关办理洗钱犯罪案件数量稳步上升，有效维护了正常的金融秩序，有力回应了新时代人民群众的司法新需求。

当前，我国反洗钱工作面临严峻国际形势和艰巨任务，检察机关在反洗钱工作中承担着重要职责。省检察院党组将反洗钱工作作为专项重点工作来抓，成立了反洗钱工作领导小组，负责全省惩治洗钱犯罪工作的组织、领导。

为提高洗钱犯罪案件办理质效，我省检方充分发挥检察机关在刑事诉讼中

指控证明犯罪的主导责任，通过提前介入引导侦查、立案监督等方式推动公安机关不断强化洗钱犯罪案件侦查力度。刑事检察部门在审查办理七类上游犯罪案件时，对是否存在洗钱犯罪线索进行同步审查，由案管部门在案件流程监控、结案审核、案件评查过程中对“一案双查”情况予以监督。多种方式开展洗钱犯罪线索排查，对发现的洗钱犯罪线索进行移送；犯罪事实清楚、证据确实充分的进行追加起诉、变更起诉。

我省检方注重加强外部联动，推动形成打击洗钱犯罪合力。省检察院牵头与省法院、省公安厅、人民银行石家庄中心支行签订预防和打击洗钱犯罪协作机制，建立健全我省反洗钱工作联席会议制度，凝聚优化工作合力。同时，加强培训，通过开展金融知识巡讲，举办反洗钱工作培训班，开展线索排查、案例研讨、交叉评查等形式，提升办案人员反洗钱实务能力和水平。

省交管局就冬奥会和冬残奥会期间部分道路实施交通管制公开征求意见

河北法制报1月5日讯 (记者 任俊颖)为做好北京冬奥会、冬残奥会期间赛区及周边地区道路交通安全管理工作，规范路面行车秩序，营造安全、有序、畅通、文明的道路交通环境，根据《中华人民共和国道路交通安全法》《河北省实施<中华人民共和国道路交通安全法>办法》等法律法规，省公安厅交通管理局今天发布《关于在2022年冬奥会和冬残奥会期间部分道路实施交通管制的通告(征求意见稿)》，向社会公开征求意见。

征求意见稿中，决定对京礼、京藏、张承高速公路和S242省道部分路段实施交通管制措施。自2022年1月21日0时至3月16日24时，S3801(京礼)高速公路K72-K170路段全天禁止危险化学品运输车及核定载质量4吨(不含)以上货车(保障民生物资车辆除外)通行。其间，京礼高速公路太子城收费站为奥运车辆专用通道出口，禁止社会车

辆驶出。自2022年1月30日0时至2月20日24时、3月1日0时至3月13日24时，G6(京藏)高速公路K142-K183路段、G95(张承)高速公路K522-K592路段、S242省道高家营镇把图湾至西湾子镇太平庄路段全天禁止危险化学品运输车及中重型货车(保障民生物资车辆除外)通行。拟通行上述禁行区段的车辆可选择绕行G95(张涿)高速公路(危险化学品运输车除外)、海张高速公路、张石高速公路、京新高速公路、二广高速公路及国省道。保障崇礼城区民生所需的危险化学品运输车和中重型货车需通行禁行路段和崇礼城区的，提前到崇礼区交警大队办理通行证。

公众可在2022年1月11日前通过电话、来信、邮箱等方式反馈意见。通讯地址：河北省石家庄市新华区合作路358号(邮编050000)，电话：0311-87096727，电子邮箱：sjzxl789@163.com。



2021年12月29日，邯郸市人民检察院以“加强新时代检察机关法律监督工作”为主题开展检察开放日活动，邀请11名全国、省、市人大代表、政协委员走进检察院，近距离了解检察工作，并听取代表委员意见建议。代表委员们实地参观了该院12309检察服务中心大厅、院史馆、图书室、案件管理中心和档案室等功能区，听取了相关工作情况介绍，对检察机关的职能、历史以及特色亮点工作等有了更直观的了解和更深入的认识。图为代表委员们在参观该院图书室。

高晓艳 杨阿敏 摄

规范互联网信息服务算法推荐活动 维护国家安全和社会公共利益

——解读《互联网信息服务算法推荐管理规定》

□ 新华社记者 余俊杰

为规范互联网信息服务算法推荐活动，维护国家安全和社会公共利益，保护公民、法人和其他组织的合法权益，促进互联网信息服务健康发展，近日，国家互联网信息办公室、工业和信息化部、公安部、国家市场监督管理总局联合发布《互联网信息服务算法推荐管理规定》，自2022年3月1日起施行。

据悉，规定中所称应用算法推荐技术，是指利用生成合成类、个性化推送类、排序精选类、检索过滤类、调度决策类等算法技术向用户提供信息。

规定明确了算法推荐服务提供者的信息服务规范，要求算法推荐服务提供者应当坚持主流价值导向，积极传播正能量，不得利用算法推荐服务从事违法活动或者传播违法信息，应当采

取措施防范和抵制传播不良信息。

规定要求，算法推荐服务提供者应规范开展互联网新闻信息服务，不得生成合成虚假新闻信息或者传播非国家规定范围内的单位发布的新闻信息；不得利用算法实施影响网络舆论、规避监督管理以及垄断和不正当竞争行为。

据国家网信办有关负责人介绍，出台规定主要基于两个方面的考虑：一是深入推进互联网信息服务算法综合治理的需要；二是积极促进算法推荐服务规范健康发展的需要。

该负责人表示，算法应用日益普及深化，在给经济社会发展等方面注入新动能的同时，算法歧视、“大数据杀熟”、诱导沉迷等算法不合理应用导致的问题也深刻影响着正常的传播秩序、市场秩序和社会秩序，给维护意识形

态安全、社会公平公正和网民合法权益带来挑战，迫切需要对算法推荐服务建章立制、加强规范，着力提升防范化解算法推荐安全风险的能力，促进算法相关行业健康有序发展。

据介绍，针对群众普遍关心的用户权益保护问题，规定明确了算法知情权，要求告知用户其提供算法推荐服务的情况，并公示服务的基本原理、目的意图和主要运行机制等；明确了算法选择权，要求向用户提供不针对其个人特征的选项，或者便捷的关闭算法推荐服务的选项。

此外，针对未成年人、老年人、劳动者、消费者等主体，规定要求，不得利用算法推荐服务诱导未成年人沉迷网络，应当便利老年人安全使用算法推荐服务，应当建立完善平台订单分配、报酬构成及支付、工作时间、奖惩等

相关算法，不得根据消费者的偏好、交易习惯等特征利用算法在交易价格等交易条件下实施不合理的差别待遇等。

根据规定，具有舆论属性或者社会动员能力的算法推荐服务提供者，应当在提供服务之日起十个工作日内通过互联网信息服务算法备案系统填报备案信息，履行备案手续；备案信息发生变化的，应当在规定时间内办理变更手续。算法推荐服务提供者应当依法留存网络日志，配合有关部门开展安全评估和监督检查工作，并提供必要的技术、数据等支持和协助。

国家网信办有关负责人指出，算法推荐服务治理需要政府、企业、社会、网民等多方主体共同参与，推动算法推荐服务公正公平、规范透明，促进算法推荐服务向上向善，营造更加清朗的网络空间。



1月1日，张家口市中级人民法院开展“相约冬奥·扛红旗、当先锋”专项行动誓师大会。干警们整齐列队，统一身穿“相约冬奥·扛红旗、当先锋”红马甲，举“党员先锋队”旗帜，面向国旗进行宣誓。宣誓仪式后，院领导和参加活动的干警进行了冬奥助力签名，并开展了机关安全隐患排查等活动。图为院领导和参加活动的干警在横幅上签名。